



Do každé domácnosti zdarma Ročník XXXIII. 2023



Atmosféra rozsvěcování z předešlých let.

Rozsvěcování vánočního stromu – trable se světly

V neděli 3. prosince nás čeká tradiční rozsvěcování vánočního stromu ve Skrbeni. Letos k samotnému rozsvěcení ovšem vedla poměrně trnitá cesta. Dosavadní osvětlení je na stromě již pěknou řádku let a za tu dobu posloužilo dobře, že ale nevydrží věčně naznačilo dočasné vypadnutí jednoho z řetězů mezi loňskými svátky, kdy asi 2 dny svítila pouze polovina světel. Letos jsme tak objednali nové osvětlení i s hvězdou. Kontaktoval jsem elektrikáře, který instaloval původní osvětlení se žádostí, že bychom chtěli osvětlení vyměnit a přidat hvězdu. Ten mě nakonec odmítl s tím, že strom je

už moc vysoký, že za ta léta vyrostl a on nemá plošinu, která by dosáhla na nějakých 18 m, které strom měří. Sehnat někoho jiného na nazdobení takto vysokého stromu se ukázalo jako velký problém. Po několika neúspěších sehnat někoho na nazdobení padla varianta alespoň pro letošek nazdobit lípu, která se nachází v areálu MŠ. Je pěkně symetrická. Ale zdobit listnatý strom? Lidi by si řekli, že jsme se asi zbláznili a bezpochyby by se snesla nějaká ta kritika. Pěkný solitérní jehličnan na vhodném místě, nedaleko sloupu veřejného osvětlení (kvůli připojení elektřiny), který by nahradil dosavad-

ní, se nám ale nepodařilo najít. Pátral jsem tedy po internetu, jestli je zdobení listnáče taková blbost, nebo ne.

Zdobení listnatých stromů u nás bylo tradicí zhruba až do roku 1900. Zatímco stálezelený jehličnan symbolizuje věčný život, holý listnatý připomíná neustálý koloběh života a jeho obnovu. Potěšilo mě, že zdobení listnáče tedy není úplně mimo mísu a měl jsem radost, že bude vůbec co rozsvěcovat. Nakonec je ale vše jinak. Na poslední chvíli se podařilo sehnat firmu, která má vybavení a je ochotná takto vysoký strom nazdobit.

Nakonec se tedy podařilo nainstalovat nová světélka na skrbenský vánoční strom. Přijďte se na ně podívat v neděli 3. prosince od 16:00!

Lukáš Ruffer, starosta obce

Vánoční provoz obecního úřadu Skrbeň

**Ve dnech 21. 12. 2023
– 1. 1. 2024 bude OÚ Skrzeň
pro veřejnost uzavřen.**

20. 12. 2022 je poslední den
pro:

- placení poplatků v hotovosti či kartou
- vyřízení všech zpoplatněných úředních úkonů
- přijímání žádosti o finanční příspěvky na děti

Nájemní smlouvy na hrobová místa – další odložení

Z důvodu přetrvávajících zdravotních komplikací pracovnice obecního úřadu musíme odložit uzavírání nových nájemních smluv. Nové smlouvy bude možné podepisovat od 2. 1. 2024.

Košt slivovice v příštím roce

Vážení spoluobčané, chtěli bychom vás požádat, zda byste se i v nadcházejícím roce 2024 podělili o plody své práce. Rádi bychom zopakovali košt slivovice, ale bez Vás to nepůjde. S přípravou bychom chtěli začít co nejdříve, a proto Vás oslovuje již nyní. Chápeme, že letošní rok byl na úrodu velmi slabý, ale o to víc si budeme vážit každého, kdo přispěje svým vzorkem slivovice.

Vzorky můžete nosit na obecní úřad, případně je hlásit Jiřímu Jandovi na tel. číslo **602 945 516**.

Věříme, že si tuto obnovenou událost v příštím roce všichni užijeme.

Reklamní předměty Konec roku 2023, aneb s koncem starého nové začíná

Pokračujeme ve tvorbě obecních reklamních předmětů, po turistické známce máme k dispozici propisku „obec Skrzeň“ a plecháček „Jsem ze Skrzeň Skrzeň“.

K dostání na obecním úřadě za nákupní cenu 30 Kč (propiska) a 150 Kč (plecháček).



Dobré a příjemné události se našťastí pravidelně vrací. Je to tu opět. Na dveře nám klepe nedočkavý Ježíšek těšící se na zářící oči našich dětiček. Ano, máme tu Vánoce. Dny povětšinou spojené se setkáváním rodin pod rozzářeným stromečkem – symbolem šťastných chvil a radosti při rozbalování dárečků. Přejeme všem členům, dobrovolným pomocníkům, účastníkům a v neposlední řadě sponzorům hodně vánočního štěstí, radosti a s příchodem konce roku pevné zdraví do roku následujícího.

Děkujeme za aktivní spolupráci. Těšíme se na setkávání při akcích roku 2024.

Skrzeňáček

Lampionový průvod

Ani letos nechyběl lampionový průvod, který se konal 28. října. Stejně jako vloni jsme zvolili místo ohňostroje ohnivou show, kterou předvedla skupina Non Sancti.



Začátek průvodu byl sice jako vždy v 17:00, při organizaci nám ale nedošlo, že letos vychází svátek těsně před přehozením letního času na zimní. Snad tedy účastníci prominou, příští rok si na tohle dáme pozor. Děkuji všem za účast a budeme se těšit na další rok!

Lukáš Ruffer, starosta obce

OBEČ SKRBEŇ, ZŠ A MŠ SKRBEŇ, HASIČI SKRBEŇ A
SENIORKLUB SKRBEŇ VÁS SRDEČNĚ ZVOU NA

ROZSVĚCOVÁNÍ VÁNOČNÍHO STROMU

NA PRVNÍ ADVENTNÍ NEDĚLI

3. 12. 2023

V AREÁLU MATEŘSKÉ ŠKOLKY

ZAČÁTEK 16:00

ROZSVĚCOVÁNÍ 17:00

PUNČ A OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO

vyměnit elektroměr, zvýšit důchod, vyplatit výhru apod.

Legenda podomní prodej – pachatelé taktéž navštěvují seniory u nich doma a nabízejí jim na prodej nekvalitní a předražené zboží (hrnce, nože, přikrývky).

Mimo uvedených legend pachatelé používají i jiné strategie, kterými se snaží získat důvěru seniorů. Nabízejí různé práce, opravy, představují se jako příslušníci policejního sboru, kteří kontrolují pravost bankovek, nebo přišli oznámit nehodu jejich příbuzného a inkasovat pokutu...

Z trestně-právního hlediska se jedná o specifickou kriminalitu páchanou na seniorech, která má podobu:

ekonomickou – podvod, zpronevěra

majetkovou – krádež, zničení majetku, užívání majetku třetí osobou

násilnou – loupež, porušování domovní svobody, ublížení na zdraví
Specifická kriminalita vykazuje i určitý stupeň latentnosti, kdy bohužel senioři neoznamují tuto trestnou činnost, a to hlavně proto, že se stydí, nebo si dokonce neuvědomují, že se stali obětí podvodníků.

Proč jsou senioři „lehčí“ obětí

Mezi rizikové faktory (osobnostní i externí), které způsobují, že senioři jsou ohroženou sociální skupinou a lehčí obětí v kontextu nežádoucího chování podvodníků patří

1. Rozšířená sociální izolace a samota

Často jde o ovdovělé či osamělé žijící jedince, pro které je příznačné stereotypní chování, málo rozvinuté a uplatňované kritické myšlení, ale i fyzická slabost, bezbrannost.

2. Zvýšený práh důvěřivosti

Mnoho seniorů má tendenci bezmezně důvěřovat druhým lidem. Navíc bývají i příliš zdvořilí, což může být lehce zneužito podvodníky. Podvodníci mají schopnost rychle budovat důvěru u svých obětí. Používají charisma, zdvořilé chování a vymyšlené příběhy

Proč se senioři stávají tak často obětmi podvodníků?

V dnešní době jsme svědky zvýšené trestní činnosti páchané na seniorech. Jde o podvody, vystupňovaný tlak, hrozby, lži, krádeže, ale i agresivní útoky. Pachatelé se cíleně zaměřují na seniory proto, že jsou pro ně „lehčí“ obětí kriminality, a to zejména kvůli jejich vyššímu věku. Podvodník, případně agresor, se chová ke své oběti sofistikovaným způsobem s dopředu dobře promyšleným (často organizovaným) programem.

Scénář vymyšlených legend

K často používaným metodám podvodníků patří legenda vnuk, příbuzný – pachatelé oslovují seniory telefonicky, představují se jako jejich příbuzní a žádají půjčení peněz na různé účely.

Legenda služby – pachatelé navštěvují seniory přímo u nich doma a představují se jako pracovníci různých podniků, institucí s tím, že přišli odepsat plyn,

k tomu, aby své oběti přesvědčili o svých „nekalých“ úmyslech

3. Nekritický přístup a důvěra v autoritu

Senioři jsou náchylnější k tomu, aby důvěřovali autoritám (lékaři, právníci, úředníci...). Podvodníci se někdy vydávají za tyto odborníky, aby dosáhli svého záměru – na základě vyvolané důvěry získat citlivé údaje, prospěch, peníze.

4. Zranitelnost a silná emocionální závislost

Tzv. romantičtí podvodníci často využívají psychologické taktiky na vytvoření emocionální vazby s obětí. To často zahrnuje na začátku vztahu komplimenty, lichotky a pozornost. Poté nastupují se svými požadavky a získávají to, co chtějí (finance, majetek...)

5. Ochota pomoci a altruismus

Senioři často projevují ochotu pomáhat jiným lidem. Podvodníci to ví a využívají to k získání přístupu k jejich financím či osobním údajům.

6. Nižší schopnost odolat strachu a zastrašování

Někteří podvodníci své oběti zastrašují, vyvolávají v nich strach s cílem dosáhnout svého. Vyhrožují fyzických, právním násilím apod.

7. Nedostatečné digitální dovednosti

S rostoucí digitalizací světa mohou senioři lehce podlehnout dojmu, že se jedná o využití legitimních online služeb. Ty jsou však ve skutečnosti podvodné.

8. Potřeba finanční pomoci

Mnoho seniorů má omezený příjem a hledají způsoby, jak svou finanční situaci zlepšit. Tím jsou velice náchylní k různým investičním podvodům.

Podvodníci (ať už to jsou jednotlivci nebo skupiny) se vždy budou zaměřovat na nepoctivou manipulaci, lži a získávání výhod na úkor svých obětí. Ochrana před nimi si nárokuje na zvýšenou pozornost všech složek

(restriktivní, informačně-edukační, technologické), které mohou zastavit nečestné chování. Právě kombinací technických opatření a vzdělávání veřejnosti (včetně edukace seniorů) bychom se mohli v budoucnu účinně bránit novým rizikům a aktuálně existujícím rafinovaným podvodům.

*Autor: PhDr. Mariana Račková
PhD., psycholožka online poradny
MOJRA.*

Pozvánka na vánoční tvoření

Rádi bychom Vás pozvali dne 10. prosince 2023 od 14 hodin na vánoční tvoření, které proběhne na obecním sále.

Občerstvení zajištěno. Zvou Vás team skrbeňského bazárkování a Skrbeňáček.



.....

Vydává obec Skrbeň
se sídlem Na Návsi 2, Skrbeň,
IČO 00635693, ev. číslo - MK ČR E 10057
e-mail: obec@skrben.cz, www.skrben.cz
Skrbeň, prosinec 2023